

要千方百计巩固好脱贫攻坚成果，接下来要把乡村振兴这篇文章做好，让乡亲们生活越来越美好。

习近平在参观“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”时强调 在新时代继承和弘扬伟大抗美援朝精神 为实现中华民族伟大复兴而奋斗

新华社北京10月19日电 在中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平19日前往中国人民革命军事博物馆，参观“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”。他强调，70年前，为了保卫和平、反抗侵略，中国党和政府毅然作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策，英雄的中国人民志愿军高举正义旗帜，同朝鲜人民和军队一道，舍生忘死、浴血奋战，赢得了抗美援朝战争伟大胜利，为世界和平和人类进步事业作出巨大贡献。抗美援朝战争的胜利，是正义的胜利、和平的胜利、人民的胜利。抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神，是弥足珍贵的精神财富，必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。要深入学习宣传中国人民志愿军的英雄事迹和革命精神，学好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，激励全党全军全国各族人民更加紧密地团结在党中央周围，牢记初心使命，坚定必胜信念，发扬

斗争精神，增强斗争本领，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗，为维护世界和平、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山参观展览。

下午3时5分，习近平等党和国家领导同志来到中国人民革命军事博物馆，步入展厅参观展览。展览紧紧围绕弘扬爱国主义精神和革命英雄主义精神的主题，以中国共产党、中国人民和中国人民志愿

军为主视角，围绕战争主线，突出战场较量，精心设计序厅、“正义担当 决策出兵”“运动歼敌 稳定战线”“以打促谈 越战越强”“实现停战 胜利归国”“抗美援朝战争胜利的伟大意义和历史贡献”、结束语等7个部分，设置“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”专题，通过540余张照片、1900余件文物，以及大量视频、实物场景等，充分展示重大决策过程、重大历史事件、重要战役战斗、重要历史人物，兼展示政治、经济、外交等方面的斗争，全面回顾中国共产党领导抗美援朝战争的辉

煌历程和宝贵经验，生动反映伟大的抗美援朝精神的丰富内涵和时代价值，重点展示志愿军将士的英雄气概和不畏强敌、制胜强敌的精神优势，展现全国各族人民同仇敌忾、万众一心的爱国情怀，彰显中华民族不畏强暴、维护和平的坚定决心。

志愿军战歌的珍贵手稿，重现激战松骨峰场景的油画，反映鏖战长津湖、血战上甘岭等场景，特级英雄黄继光牺牲处挖掘出来的爆破筒残体，缴获的武器装备，展现国内掀起参军参战支前热潮的历史照片，朝鲜停战协定签字仪式

现场使用的文具，朝鲜人民欢送志愿军赠送的礼品，镌刻着抗美援朝英烈模范姓名的玻璃幕墙……丰富的历史文物、翔实的文献资料、新颖的展陈手段，吸引了习近平等领导同志的目光，他们不时驻足仔细观看，认真听取讲解，并详细询问有关情况。

在中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，在京全国政协副主席以及中央军委委员等参观了展览。

走向我们的小康生活

——决战决胜脱贫攻坚

易地扶贫搬迁不动产权登记吕梁首证颁发仪式在临县举行

本报讯 “感谢党、感谢政府，拿到产权证大红本，这样俺们就住得更踏实了！”10月19日，手持编号为14002210001不动产权登记证书，现住临县晋泰小区的青凉寺乡易地扶贫搬迁贫困户高乃全激动地说。当日，易地扶贫搬迁不动产权登记吕梁首证颁发仪式在临县不动产登记中心举行。仪式上，不动产登记中心工作人员为临县易地扶贫搬迁受证户代表颁发了首批易地扶贫搬迁不动产权登记证书。



图为易地扶贫搬迁不动产权登记吕梁首证颁发仪式现场。

严晓声 摄

5800多亩土地有了“田保姆”

——石楼县裴沟乡马山村农业生产托管纪实

□ 本报记者 王洋

2015年以来，石楼县委、县政府大力实施坡改梯工程，全面改善了农业生产机械化作业条件。同时，依托一批技术优良、服务能力强、群众认可度高的农民专业合作社，积极鼓励合作社通过联耕联种、代耕代种、关键环节托管等多种方式，带动小农户参与现代农业生产，有效提升了农业生产规模经营效益，走出了农业生产困境，探索出了深度贫困山区发展现代农业的新路子。

2020年，石楼县进一步扩大农业生产托管试点面积。截至7月底，已验收完成春耕春播托管面积11.3万亩，其中旱作农业托管面积1.2万亩，红枣经济林托管面积3000亩，移民搬迁村整村托管面积7996亩，共辐射带动农户4236户，其中贫困户1894户。

裴沟乡马山村抢抓农业生产托管试点工作的契机，从去年年底开始进行坡改梯工程。截至今年6月，坡改梯田3000多亩，为下一步农业生产

托管工作奠定了坚实的基础。

坚定目标勇向前

多年来，马山村土地支离破碎、耕种方式粗放、农业产出效益低、农村劳动力短缺等实际问题困扰着马山村农业的发展。

马山村是石楼县深度贫困村，由马家山、薛家湾、温家沟、刘家山四个自然村组成。全村有341户1013人，贫困户180户545人。2019年底，马山村在吕梁日报社5年来坚持不懈的帮扶下成功脱贫摘帽，贫困发生率从63.78%下降至0.39%，人均纯收入达5200元。截至2020年9月，贫困户全部脱贫验收完成。

2020年初，马山村农业生产托管试点工作顺利实施。全村共有耕地面积6677.29亩，主要种植玉米、小杂粮等，农业生产托管5810亩，其中覆盖贫困户137户，一般户88户。

马山村在吕梁日报社驻村工作队的协调帮助下先后注册成立两个专

业合作社、两个家庭农场全力保障土地托管顺利进行，通过各种“托管+”模式，从耕、种、管、收、售一条龙服务，实行阶段性和全过程托管，实现农业生产要素配置最优化、效益最大化。

“今年的农业生产托管试点工作顺利实施，不仅为马山村的村民带来福利，而且为脱贫攻坚的成效锦上添花。”吕梁日报社副主编、驻马山村第一书记、工作队队长任昱说，通过土地托管，不仅解决了因农村“空心化”导致的土地抛荒问题，而且使外出务工人员摆脱了土地束缚，安心在外务工，实现务工、种地收入两不误，农民利益最大化。

政策惠民暖人心

欲破坚冰，政策先行。石楼县出台了《关于全面推进农业生产托管服务的指导意见》，从顶层推动农业生产托管服务落到实处，特别是建立了县乡村三级联动机制。

县级层面，由9名县委常委分别包

联一家农业生产托管服务主体，督导推动所包乡镇的农业生产托管工作。乡镇层面，主动牵头引导服务组织进村入户，协调各村开展服务工作，确保协议签订、服务实施、验收工作顺利推进。村级层面，利用微石楼、石楼融媒等微信公众号、“村村响”大喇叭等进行全方位宣传。在春耕期间，通过进村入户入企等方式宣传农业生产托管政策，使政策知晓率达到80%以上，为项目顺利实施营造了良好的氛围。

马山村贫困户温补旺一直在外地打工，家里有40多亩地处于撂荒状态，农忙时就种一点自家吃的口粮地。今年村里农业生产托管开始后，老温的40多亩地全部托管到合作社进行管理，自己当上了“甩手掌柜”。“去年年底县里在我们村搞坡改田，推广有机旱作渗水地膜技术，今年春耕的时候，我的这40多亩地全部种了谷子，每亩地给补贴150元，地不仅利用了起来，我还能保底收入6000多元，再加上我外出打工的收入，”

(下转2版)

知名作家在我市进行看吕梁山护工采风活动

本报讯(记者 王涛)金秋送爽，硕果飘香。10月15日至18日，来自省外各地的18位知名作家在我市进行看吕梁山护工采风活动，共同感受护工风采，纪录吕梁故事。

吕梁是全国14个集中连片特困地区之一，是山西脱贫攻坚的主战场。在这场波澜壮阔的脱贫攻坚战中，吕梁集中打造了三张脱贫品牌，“吕梁山护工”就是其中最闪亮的一张。经过5年努力，“吕梁山护工”已培训31期5.6万人，实现就业3.1万人，这其中涌现出一大批感人至深、可歌可泣的护工典型。为了展示护工风采，总结脱贫成果，讲好吕梁故事，我市和作家网共同举办了此次采风活动。参加采风的有河北省作家协会主席、少数民族骏马奖、人民文学奖、十月文学奖获得者关仁山，作家网总编辑、北京微电影产业协会会长、世界华文微型小说研究会副会长赵智，人民日报海外版副总编王瑾，《小说选刊》副主编顾建平，《中国新归来诗人》主编，《中国文艺家》特约副主编沙克，《作家报》总编辑张富英，中国诗歌在线总编，《山东诗人》主编马启代等来自北京、山东、内蒙古等地的18位知名作家。

四天的时间里，作家们先后深入临县白文职业技术学校、吕梁卫校、吕梁山护工服务中心、吕梁山护工创业就业孵化基地、文水家政公司等地，深入了解了我市护理护工工作情况和吕梁山护工可歌可泣的感人故事。作家们对我市规模化、专业化、系统化进行吕梁山护工培训的做法给予充分赞誉，对吕梁山护工在求职中表现出的诚信、勤劳、专业等特点大加赞扬。人民日报海外版副总编王瑾表示，吕梁山护工是中国特色社会主义发展到一定阶段的一个现象，是城乡融合过程中出现的一个现象，是城乡服务互补中出现的现象，相信今后吕梁山护工需求量会越来越大，这一品牌一定会越叫越响。河北省作家协会主席关仁山高兴地说，吕梁打造的“吕梁山护工”这一品牌，特别值得作家来书写。“吕梁山护工”这一扶贫模式带着广阔的社会需求，还有政府真诚的推动和吕梁人的无私大爱，必定会产生很多具有时代感染力的文学作品。我们要用手中的笔记好这一切，为社会提供更多的精神动力，更多的正能量。作家网总编辑赵智说，老一辈作家马烽用手中的笔写下了《吕梁英雄传》这一不朽著作。今天我们的作家队伍也要像马烽先生一样，用手中的笔，把吕梁山护工的感人事迹记录下来，很好地呈现给社会。

我市第二届科普知识网络有奖竞答圆满收官

本报讯(记者 阮兴时)10月14日，由市民科学素质工作领导小组办公室、市科学技术协会组织发起的吕梁市第二届公众科学素质科普知识网络有奖竞答活动落下帷幕。为期一个月的有奖竞答活动共有15万人次参与，有效增强了公众科学素质，提高了科学防控能力和科学素质，助力打赢疫情之下的脱贫攻坚战。

该活动是2020年我市“全国科普日”暨第十九届中国科协·吕梁市科普月重要内容之一。市科协利用“科普吕梁”微信公众号平台，线上科普防疫知识、科学知识，共设置800道题目，通过线上实名注册、随机答题抽红包的形式，激发广大网友参与，有效满足了群众对防疫知识和科学知识的需求。

据统计，为期一个月时间，活动访问浏览次数达22万，参与答题人次达15万，日参与答题人次最高达1.85万，累计发放中奖红包12830个；活动期间，“科普吕梁”新增粉丝9877人，日最高新增粉丝1892人；2020年吕梁市第二届科普知识网络有奖竞答活动各项数据指标，均达到2019年首届各项数据指标的5倍，线上科普活动收效明显。



近日，离石区人民医院及省城对口支援专家“医疗服务进军营”大型义诊活动在离石区武装部举行，来自山西白求恩医院、省眼科医院、省儿童医院的部分医师为基层部队官兵、老干部、军人家属等进行了义诊义治及健康知识宣传，提升了大家的防护意识和防护水平。

臧媛慧 王鹏 摄